

БЕЛАРУСКІЯ ВЕДАМАСЬЦІ

АДРЭС РЭДАКЦЫІ І КАНТОРЫ:
Вільня, Вострабрамская 9 (Wilno, Ostrobramska 9),
АДЧЫНЕНА што днй, апрача свята, ад 11 да 2 гадзіны.

Падпіска з паштовай перасылкай на 3 месцы
400 польскіх марак.
За грапінай у два разы даражэй.

Цана абвестак: 75 польскіх мар. за радок са-
мага дробнага шрыфту.
Газета выходзіць раз у тыдзень.

№ каштуець 30 польскіх марак

ПАЛІТЫЧНЫ АГЛЯД.

Спрэчка **Літвы і Польшчы**, пасылае таго, як Літоўскі Сойм адкінуў другі праект Гіманса, ізноў зацягнулася. Ліцьвіны цяпер дабіваюцца, каб праект быў папраўдлены ў пунктах, нявыгодных незалежнаму істнаванню Літвы. Можна спадзявацца, што Ліга народаў, прызнаўшы Вільню Літве, а ня Польшчы, прыхінецца і да выстаўленых ліцьвінамі паправак к праекту Гіманса. У зьвязку з гэтым, польскія палітыкі **Сярэдняе Літвы** ізноў ухапіліся за права самаазначэння. Болей-меней паступовыя з іх хочучь склікання Сойму ў Вільні. Тым часам, эндэгі не без прычыны баяцца, што навет Сойм, сабраны пры цяперашніх палітычна-грамадзкіх варунках жыцця ў Сярэдняй Літве, ажажацца не памысным для іх справы, і яны выступаюць супроць яго склікання. Яны хочучь падмаіць Сойм сабраньнем польскіх прадстаўнікоў Віленскай Мясцовай Рады (бо жыдоўскія раз ужо не пайшлі), і прадстаўнікоў павятовых і гмінных (валасных) рад, у якіх цяпер сядзяць найболей людзі для эндэкаў пёўняня. Хто пераможа, скажаць трудна ды й гадаць няма асаблівае патрэбы... Шмат тут будзе залежаць ад голасу бяларусаў і жыдоў, як гэта было пры першай думцы склікаць Сойм, калі тыя й тыя адмовіліся браць удзел у выбарах. Покуль што і жыды і беларусы маўчаць, прыслухоўчы да таго, што дзеіцца ў гэтай справе на полі міжнароднай сушветнай палітыкі.

Астатні час азначаўся рознымі вялікімі прыкрасьнямі для віленскіх ліцьвіноў і іхных устаноў у Вільні.

Унутранае палітычнае становішча **Нямеччыны** цяпер палепшала. Змаганьне партый троху сцішылася. Узмацняецца прыхільнасьць немцаў да Савецкае Расеі. Ліга народаў аддаець Нямеччыне выгудную часць **Горнай Сьлезіі**.

Адносіны **Англіі** з незалежнікамі (сінфей-керамі) **Ірляндыі** дужа пагоршалі. Ізноў можаць дайці да крывавага змаганьня. Паўстаньне ў **Індыі** супроць ангельцаў ніяк зусім ня сціхае. Ангельскія ўплывы ў **Пэрсіі** нязвычайна падарваны Савецкай Расеяй. Безработьце ў Англіі набрала гэткай небасьпекі, што занепакоіўся сам Лойд-Джорж і ўжо шукае рады.

Францыя, калі верыць бальшавіцкім наведамленьням, задумала вайну супроць Савецкае Расеі, але спачатку настраівае Румынію і ўсё болей уцягвае ў сваю палітыку Польшчу.

Румынія не перастае рыхтавацца к вайне з бальшавікамі. Паўстаньне ў **Бесарабіі** ўкраінскіх сялян ёй, мабыць, удалося задумшыць, хоць пёўны вестак дагэткуль няма.

Польшча ніяк ня можа дайці ладу з **Савецкай Расеяй**. Адносіны ў іх цяпер самыя дрэнныя. Польскі пасол вярнуўся з Масквы. А як пішучь некаторыя газеты, і Карахан „складае свае манаткі“ ў Варшаве. Бальшавікі так—такі яшчэ і ня пляюць Польшчы злата паводле дагавору ў Рызе. У Маскве яны заарыштавалі былі навет афіцэра з польскага пасольства. Ці палепшацца адносіны ў недалёкай будучыні, трудна згадаць, а злашча калі прыслухацца да ваяўнічых прамоў Троцкага, які проста пагражае новаю вайною.

Зьмест **Рыжскага дагавору** ужо пададзены ў Лігу народаў. Вельмі важна і цікаўна, як яна паглядзіць на гэты дагавор.

Бальшавікам, наўздыж, ізноў удалося забраць **Уладзівастоў**, выгнаўшы адтуль „паў-белых“ расейцаў, і такім чынам выйці к акэану. Японцы, аглядаючыся на ішнія вялікія гаспадарствы і лучаючы зручнейшы час, цяпер не мяшаюцца.

Угоршчына абвесьціла была „незалежнасьць“ супрэнных з **Аўстрыяй** узьмежакаў, але, відаць, спужалася новых пагроз Антанты і згодзілася аканчальна адмовіцца ад іх.

На **Блізкім Усходзе** завіруха ня маець канца. **Туркі**, пабіўшы **Грэкаў**, хочучь размаўляць толькі з Антантаў і вымагаюць, каб Грэцыя ачысьціла ўсе турэцкія даваенныя землі. Грэкі, аднак, яшчэ ня хочучь прызнаць сябе пераможанымі, хоць жа ўнутры гэтай старонкі робіцца што дня горш, і магчымы пераварот.

Пагранічныя спатычкі **Сэрбіі з Албаніяй** пагражаюць перакінуцца ў запраўдную вайну. Сэрбія хоча дабыць сабе Скутары. На паўдзённую Албанію пасылаецца Грэцыя.

У **Марока** Абдуль-Кэрым абвесьціў „святую“ вайну. Армія **Гішпаніі** ізноў пабіта паўстаўшымі маўрамі.

Што датычна палітычных спраў **Беларусі** за граніцаў, дык асаблівых зьмен няма, але пасылае зьезду ў Прагу беларускі голас ў Эўропе зрабіўся значна дужэйшым.

За сачывічную поліку.

Гістарычная доля кідае наш край з яго гаротным беларускім народам у абьмікі „родных братоў“—то палікаў, то расейцаў. Кожны з гэтых братоў, як толькі возьме ў свае ланы, стараецца перамаіць на свой бок, а пасыла і спалінаваць ці зрусіфікаваць перш інтэлігенцыю, а затым і самы народ. Але тут трэба заўважыць, што ў даным выпадку пад інтэлігенцыяй мы разумеем ня тую інтэлігенцыю, якая паходзіць з нашага народу, якая мае цесную, арганічную, духоўную сувязь з сваім народам, працуе на карысьць гэтага народу перш за ўсё... Тут мова йдзе аб той інтэлігенцыі, якую выдзе з сабою ўлада з Расеі, або з Польшчы і якую ўлада сумее прыгатаваць водлуг свайго капыла з тугэйшай люднасьці, адраваўшы яе ад народу. Гэта чыстая пробы чыноўнікі мундзіра, ардэноў і дваццатага чысла. Гэта арудзьдзе прышлай улады, зраднікі народу. Для гэтых панюў духоўныя патрэбы мясцовай люднасьці, імкненьні душы народу невадомы. Ня зьвязаныя духоўна з народам, яны сядзяць на яго плячо, ня глядзячы на розныя зьмены; зараз-жа новая ўлада за сачывічную поліку перацягвае іх да сябе, і яны пачынаюць гнуць душу народу ў той бок, адкуль прышла ўлада. Але душа народу моцная, упруга, ня так лёгка падаецца ўплывам. Яе не магла зламаць ні польская, ні расейская ўлада ў працягу вякальных ваякоў.

Дык вось, панове ўчарайшыя расейскія чыноўнікі, а сёньня—польскія, схамянецца, апомігцеся, што вы робіце з душою народу! Ці вы разумееце яго трагедыю? Прач вашы рукі ад чыстага сумленьня народу, які хоча быць самім сабою, выйці на свабодны пчасьлівы шлях. Асабліва да вас зварочваемся, паны дырэктары былых сярэдніх школаў, і педагогічным радам іх, якім былі даручаны дзіцячыя душы нашага гаротнага народу і якія да гэтага часу стаяць на чале школаў. Калі ў вас, як культурных працаўнікоў, захавалася хоць адна іскра пашаны да культуры душы, не калечце дзіцей, навязваючы ім за танную поліку чужую школу. Успомніце заветы вялікіх педагогаў, якіх цвярдзілі, што ўгадаваньне павінна быць нацыянальным, навучаньне павінна вясьціся ў сваей роднай мове. У праціўным выпадку вы калечыце людзей, гдуеце з іх ворагаў чалавечтва, якія забыўшы і зьневажваючы сваю родную мову, ня будучь шанавачь мовы другіх народаў, а разам з гэтым і іх правоў.

Ідэю чалавечтва і гуманнасьці стаўце вышэй за сачывічную поліку і асабісты інтарэс. Не адрываіце дзіцей ад іх нацыі, ня крыўдзіце сама пакутнага народу, які сваю мазалістаю рукою вас узадаваў і корміць. Прыслухайцеся к яго духоўным патрэбам, к яго імкненьням, памажыце яму выйці з цемры духоўнай, з горкай нядолі.

III.

Новае—старое.

У царскай Расеі, як даводзілі нам падручнікі географіі, жыло сто адзінаццаць народаў. Разумеецца, народы гэтыя не карысталіся ніякімі правамі дбаць аб сабе і жыць так, як самі хацелі-б. Прыходзілася жыць па прыказу з Пецярбургу, які не прызнаваў ніякіх нацыянальных пьтаньняў і ня лічыўся ні з чым. На Каўказе, ў Туркестане, ў Польшчы, ў Прыамурскім краі праводзілася адна і тая самая палітыка, што і ў Маскоўскай губерні. Тэрыторыі, заселеныя пасобнымі народамі, падзелены былі на губерні так, што ў адзін губерні аказваліся часткі двух, або трох народаў. Усё гэта рабілася зусім сьвядома, каб разьбіць „безмысленныя мечтания“ аб якіх-бы та

ні было нацыянальных пьтаньнях, каб пасобныя нацыянальнасьці былі пастаўлены ў палажэньне, найменш спагадаючае аднасьці і сарганізаванасьці нацыі. Так было ў царскай Расеі.

А што мы бачым цяпер у Польшчы? Якая палітыка ў адносінах да беларусаў і ўкраінцаў праводзіцца тым ці іншым прадстаўніком польскіх урадуўчых сфэраў?

А вось якая. У гмінных праўленьнях часта-густа сядзяцца асобы, „выбраныя“ толькі на паперы. Насяленьне, беларускае ці ўкраінскае, з такім-жа правам можа лічыць многіх з іх сваімі прадстаўнікамі, як кітайцаў або нэграў. Беларускія школы, можна сказаць, ня існуюць. Асобы, не спаўняючыя кваліфікацыі сваей Рэспублікі, ўсялякімі спосабамі накідаюць беднаму нашаму народу польскія школы, якіх народ ня хоча, бо ня ведае польскай мовы, бо ня хоча і ня можа адрачыся ад свайго. Найчасцей на вышэйшых і ніжэйшых пасадах сядзяць карананы паліцы ў Пазнані, або з Галіцыі, а ў лепшым прыпадку тугэйшыя паліцы. Аб беларусах рэдка калі прадзіцца чучь. Адносіны да беларусаў з боку многіх начальнікаў і з боку пёўнай часткі грамадзянства зусім нядбайныя. Нас уважваюць то за маскалёў, то за бальшавікоў, то наагул за людзей другога гатунку.

Беларусь, часткаю палаўшая пад Польшчу, падзелена на правінцы—ваяводзтвы, і нічога ня відаць, каб у гэтых ваяводзтвах праводзілася палітыка па прынципу, абвешчанаму у першыя дні польскага панаваньня ў нашым краі: „роўныя з роўнымі і вольныя з вольнымі“.

Што ёсьць беларускага у польскай палітыцы на „крэсах“, дзе скрозь жыве беларуская народная гупча? У урадуўчых установах, у гмінных і павятовых праўленьнях—усё толькі папольску. Здаецца, неўзабаве ня будзе віводнай беларускай школы ўва ўсёй Гарадзеньчыне і польскіх Віленшчыне і Меншчыне. Толькі ў Сярэдняй Літве трымаюцца яшчэ дзесяткі два пачаткавых беларускіх школаў, ды й то з няпэўнай будучыняй.

Бязрадасны абраз беларускага жыцьця... Дзе падзеіся нашыя вольнасьці, якія нам абяцалі? Што сталася з прынципам роўнасьці ўсіх грамадзян Польскай Рэспублікі?

Іначай жывецца нацыянальным меншасцям у ішніх краях. Ні ў Чэха-Славакіі, ні ў Юга-Славіі, ні ў адной з ішніх новапаўстаўшых дзяржаў, дзе жыюць розныя народы, няма і рэчы аб культурна-нацыянальным уціску, а калі і ёсьць ён, то вельмі і вельмі слабы з боку нялічых крайніх шовіністаў. У маладой Незалежнай Літве, як бы ні злавалі на яе паліцы за ўціск іх родзічаў, ёсьць аддзельныя міністэрствы беларускіх і жыдоўскіх спраў; ад польскага самі паліцы адмовіліся. У Чэха-Славакіі ёсьць міністэрства славацкіх спраў. Факты гэтыя гавораць самі за сябе.

А што ёсьць для вялізарных тэрыторыяў Беларусі, адыйшоўшых да Польшчы па Рыжскаму міру?

Ня толькі беларускага міністэрства няма, але навет самага мажачкага чыноўніка па беларускім справам—і то няма. Адным словам—нічога няма.

Раўнуючы з ішнімі дзяржавамі, у склад якіх увайшлі беларусы, Польшча аталася далёка ззаду. У ёй няма покуль што і прызнаку прызнаньня беларускага народу, як гэта ёсьць у другіх дзяржавах, гдзе пражываюць беларусы.—напрыклад у Літве, дзе ёсьць беларускі міністр, або ў Савецкай Расеі, дзе ёсьць хоць Савецкая Беларусь, або навет у Латвіі, дзе не ставяць ператпок беларускай школе і адчынілі Сякцыю Беларускай Культуры, або ў Сярэдняй Літве, дзе пры Дэпартаманце Асветы ёсьць два чыноўнікі Беларускага Аддзелу...

У Польшчы, так многа папярнеўшай ад царскай Расеі, усё выходзіць у адносінах да нас так, як быццам Польшча ідзе сьледам за... царскай Расеяй.

—М. К.

Што чуваць у сьведзе?

Адстаўка Ашкіназі.

З Жэневы прыехаў у Варшаву прадстаўнік Польшчы ў Лізе народаў прафэсар Ашкіназі. Ён падаецца ў адстаўку, а яго абавязкі ў Лізе народаў мае поўчыць п. Альшэўскі. („Sl. P.“)

Баварыя і Берлін.

Між Баварыяй і ўсенямецкім урадам ў Берліне дайшло да згоды. (Pat.)

Горная Сьлезія.

Нямечкія газеты наведамляюць, што разьвязьне справы Горнай Сьлезіі ў Лізе народаў наступіць гэтымі днямі.

Беларускі зьезд у Праге.

Львоўская ўкраінская газета „Вперед!“ наведамляе, што ў Прагу ўжо адбыўся зьезд беларускіх прадстаўнікоў усіх партыяў лікам 40 асоб. На

зьезды было абгаворана шмат палітычных спраў. Зьезд меў характар выразна супроць-польскі.

Камуністычны заговор на сербскага караля.

Белградская „Правда“ наведамляе, што французская паліцыя знайшла камуністычны заговор на жыцьцё караля Аляксандра. На ўсёй лініі чыгункі з Парыжа да Белграду заговоршчыкі мелі чакаць пераезду караля, каб забіць яго. („Рідный Край“).

Ізноў завіруха ў Ірляндыі.

З прычыны хаўтур адной з ахвяр астатніх спатычак дайшло да крывавага дэманстрацый ірляндзкага насяленьня. („Русь“).

Масква і Польшча.

Падцвярджаецца чутка, што польскі пасол у Маскве Ціт Філіповіч ужо ня вернецца туды. Як прычыну, называюць „благі стан здароўя“.

Акупацыя Бургенлянда Антантаў.

З Рыма наведамляюць, што войскі Антанты часова акупаюць Бургенлянд.

Угоршчына зракаецца Бургенлянда.

Газета „Рідный Край“ наведамляе, што падпісан акт, у якім Угоршчына зракаецца Бургенлянда на карысьць Аўстрыі.

Рыскі дагавор.

З Варшавы наведамляюць, што зьмест дагавору між Польшчаю і Саветамі ў Рызе ўжо пераслан у Лігу народаў.

Пракапосіча не растрэляюць.

Чычэры наведаміў Нансена, даручнага Эўропы ў справе помачы галоднай Расеі, што няпраўда, быццам некамуністычныя сяброў расейскага камітэту помачы галодным засудзілі на сьмерць (гл. № з „Бел. Вед.“). Чычэры кажа, што Савецкая Расея гатова і далей карыстаць з помачы Эўропы.

Уладзівастоў у руках камуністаў.

З Рыгі наведамляюць, што 22 верасня савецкай армія заняла Уладзівастоў. Японцы ў унутранае змаганьне расейцаў не мяшаюцца. (Pat.)

Белавежская пушча.

Каб атрымаць загранічную валюту, польскі ўрад аддаець Белавежскую пушчу ў рукі французска-ангельскіх капіталістаў для эксплаатацыі. Польскі ўрад ужо дастаў на задатак 1 мільён фунтаў штэрлінгаў. (Pat.)

Дэмабілізацыя ў Расеі.

Масква, 5. X. (Pat.) Абвешчана дэмабілізацыя салдатаў, якія разлізіся ў 1896-1897 гадох, а разам пераведзены ў армію працы салдаты 1898 г.

Справа Горнай Сьлезіі.

„Жэчпосполіта“ наведамляе, што камісія чатырох Рады Лігі народаў, прыгатавала ўжо праект падзелу Горнай Сьлезіі між Польшчаю і Нямеччынай. Нямечкія газеты пішучь, што праект гэты скончан ува ўсіх пунктах, і Рада Лігі народаў прымець яго без зьмен. Разгляд справы ў Лізе народаў мае быць 11 лістапада.

Беларуская Нацыянальна-Палітычная нарада ў Праге Чэскай.

Прага 3 21. з 24 IX. 1921 пачалі зьезджацца ў Прагу прадстаўнікі беларускага народу з усіх канцоў Беларусі і з беларускіх кантонаў па-за-межамі.

Першымі прыехалі прадстаўнікі Беларускай нацыянальнай меншасці ў Латвіі і Літве. 25. IX. 21 а 5 гадзіне ў вечары ў Hotel Graff адбылася папярэдне-арганізацыйная прыватная гутарка сабраўшыхся дэлегатаў, якіх ўжо налічвалася 30 чалавек.

26. IX. 21 аб 11 гадзіне зранку ў Рэпрэзэнтацыйным ДOME чэскага народу адбылося урачыстае адчыньне Нарады.

Адчыніў Сход п. В. Захарка прамовай аб сучасным становішчы Беларусі, дзякуючы якому прадстаўнікі народу беларускага і яго Урад павінны зьбірацца за межамі Бальшавішчыны.

Затым зьезд віталі прадстаўнікі розных народаў, з якіх асабліва сардэчныя прамовы і пажаданьні былі выказаны з боку ўкраінцаў, жыдоў і вялікаросаў.

Ад украінцаў віталі ўкраінскі с.—р. поэт Мікіта Шапавал, с.—д. Мартос і прадстаўнік украінскіх студэнтаў.

Ад расейцаў—эсэры Лазараў і Гурэвіч. Апроч таго, выступалі з прывітаньнямі прадстаўнікі Кубанскай Рады, Казакства, Грузіі і ішн.

Пасля прывітаньняў ад гасьцяў былі прыняты прывітаньня тэлеграмны ад розных асобаў і арганізацыяў, і нарада перайшла да слуханьня прывітаньняў ад дэлегатаў з мейсц (Латвія, Літва, Гародзеншчына і Віленшчына) і ад Беларускай Дзяржаўнай Рады і Ураду.

